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ACUERDO SOBRE MEDIDAS EN MATERIA DE SEGURIDAD SOCIAL
El Gobierno, las Organizaciones Sindicales y las Organizaciones Empresariales en su cometido de lograr un sistema de protección social más solidario y eficiente y, a la vez, garantizar los niveles de cobertura, teniendo en cuenta el equilibrio financiero y la compatibilidad de la Seguridad Social con la creación de empleo y riqueza productiva, han acordado una serie de Medidas en Materia de Seguridad Social.

En el Acuerdo se incorporan diversas iniciativas que inciden en cinco grandes ámbitos de actuación, que a continuación resumiremos los aspectos más importantes:

1. Garantía de la adecuada relación entre Ingresos y Gastos del Sistema

· El Gobierno ratifica su compromiso de asumir la financiación de los complementos a mínimos de las pensiones contributivas a través de la imposición general.

· Se quiere adecuar una nueva tarifa de primas de cotización a la realidad productiva actual. 

· Las bases mínimas de cotización deben garantizar el equilibrio entre aportaciones y prestaciones, además, la base máximas de cotización evolucionarán conforme al IPC.

· Se mantiene la base mínima de cotización superior a partir de los 50 años para aquellos trabajadores por cuenta propia que hayan cotizado menos de cinco años a la fecha de cumplimiento de esa edad. Se desea alcanzar que el índice de morosidad no supere el 1%.
2. Mejora de la Acción Protectora no Contributiva

Se extiende la garantía de los complementos a mínimos a los pensionistas de incapacidad permanente total cualificada menores de 60 años. Además, a efectos de los correspondientes complementos a mínimos por viudedad para menores de 60 años, la acreditación de una discapacidad igual o superior al 65% se equiparará a la existencia de cargas familiares. La mejora de las deducciones por hijo a cargo en el IRPF garantizará un apoyo a las familias con menores ingresos.
3. Medidas en el ámbito de la acción protectora derivada de las prestaciones económicas contributivas

· Pensión de jubilación: el período mínimo de cotización se fijará en 15 años efectivos de cotización (5475 días).
· Pensión de incapacidad permanente: se flexibiliza el período mínimo de cotización exigible para los trabajadores menores de 31 años; la cuantía de la pensión de incapacidad permanente, derivada de enfermedad común, se determinará aplicando a la base reguladora el porcentaje que corresponda según los años de cotización; la pensión de incapacidad permanente total se excluirá para aquellas profesiones cuyos requerimientos físicos resultan inasumibles a partir de una determinada edad; la cuantía del complemento de gran invalidez se situará en el resultado de sumar al 50% de la base mínima de cotización vigente , el 25% de la base de cotización correspondiente al trabajador; además, se aprobará una nueva lista de enfermedades profesionales.
· Pensión de viudedad:  se recupera su carácter de sustitución y se reserva para aquellas situaciones en las que el causahabiente contribuía efectivamente al sostenimiento de los familiares supérstites; en el caso de matrimonio se exigirá un período de dos años de vínculo conyugal o la existencia de hijos en común con derecho a pensión de orfandad; en el caso de parejas de hecho se precisará de la constatación de un período amplio de convivencia (con una dependencia económica en más del 75%) o con hijos con derecho a pensión de orfandad dependiendo económicamente en más del 50% de sus ingresos; en los supuestos de distribución de la pensión entre la persona viuda con otra que hubiera sido cónyuge de este último, y se encontrase divorciada, se garantizará que exista una garantía del 50% de la pensión a favor del cónyuge sobreviviente; para los nacidos con posterioridad a 1 de enero de 1967 se establecerán reglas para la reformulación de la pensión de viudedad.
· Pensión de orfandad: atribución del 70% en la pensión de viudedad; mejora progresiva de la pensión mínima de orfandad en el caso de menores de 18 años y con discapacidad igual o superior al 65%; incremento de las pensiones de orfandad en el caso de parejas de hecho cuando el conviviente supérstite no tuviese derecho a la pensión de viudedad.
· Prestación de incapacidad temporal: Cuando la prestación por IT derive de una contingencia profesional y durante la percepción de la misma se extinga el contrato, continuará percibiendo la prestación por IT hasta el alta médica, pasando después a situación de desempleo sin que el periodo de IT consuma período de prestación de desempleo.
4. Medidas en torno a la edad de jubilación y a la prolongación de la vida laboral

· Jubilación parcial: La edad de acceso será de 60 años para los trabajadores mutualistas y de 61 para los demás. Para acceder a la misma será preciso la acreditación, por parte del trabajador relevado, de un período de antigüedad mínima en la empresa de seis años. Por regla general, la reducción máxima y mínima de la jornada habitual de trabajo del trabajador que pasa a la jubilación parcial será del 75 % y del 25%, respectivamente.

· Jubilación anticipada: los coeficientes reductores de la cuantía de la pensión, en los supuestos de extinción no voluntaria de la relación laboral para los trabajadores que acrediten entre 30 y 34 años de cotización será del 7.5% por cada año que falte para el cumplimiento de los 65 años. Además se mejoraran las pensiones causadas antes del 1/01/2002 por trabajadores con 60 o más años que hubiesen sido despedidos y accedido a la jubilación anticipada.

· Reducción de la edad por realización de trabajos penosos, peligrosos o tóxicos: se aplicarán unos coeficientes reductores que en ningún caso podrán suponer el acceso a la jubilación a menores de 52 años.

· Cotización a la Seguridad Social durante la percepción del subsidio de desempleo para mayores de 52 años: la base de cotización durante la percepción del subsidio de desempleo para mayores de 52 años, con derecho a cotización por la contingencia de jubilación, será al 125% del SMI.

· Incentivos a la prolongación voluntaria de la vida laboral: quienes se jubilen con 66 años o más (en el caso de tener derecho a percibir la pensión máxima) percibirán anualmente una cantidad a tanto alzado equivalente al 2% por cada año que haya transcurrido después del cumplimiento de los 65 años, siendo del 3% si acredita 40 años de cotización. Si no alcanza la cuantía de la pensión máxima, se tendrá derecho al incremento del 2% sobre la base reguladora. Además, en el Régimen General y regímenes especiales asimilados se ampliarán a todos los trabajadores mayores de 59 años con contrato indefinido las bonificaciones ya existentes para mayores de 60 años con 5 años de antigüedad.
5. Reformas en la estructura del Sistema de la Seguridad Social

· Se integra en el Régimen Especial de Trabajadores Autónomos a los trabajadores por cuenta propia del Régimen Especial Agrario, estableciéndose un sistema especial de cotización a favor de estos trabajadores agrarios por cuenta propia.
· Se acuerda integrar el Régimen Especial Agrario, trabajadores por cuenta ajena, en el Régimen General mediante la articulación de un sistema especial. Dicha integración se producirá el 1 de enero de 2009.
· Se adecuará a la realidad actual el Régimen de Empleados del Hogar. Se aplicarán medidas que permitan la convergencia de los tipos de cotización entre este régimen y el Régimen General.
· Se procederá a la simplificación y unificación de las reservas de las Mutuas de Accidentes de Trabajo y Enfermedades Profesionales de la Seguridad Social.
· Para ampliar la información adjuntamos el Acuerdo sobre Medidas en Materia de Seguridad Social.
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