

Apreciados y apreciadas:

Nos dirigimos a ustedes desde la Federación Hotelera de Ibiza y Formentera para comunicarles que la Alianza por la gestión sostenible del agua de Ibiza y Formentera, lanzó de nuevo la campaña de ahorro del agua "VIVE LA ISLA, CUIDA EL AGUA", el pasado 13 de junio de 2017, a las 12.00h, en Heart Ibiza.

La Alianza por la gestión sostenible del agua de Ibiza y Formentera es un espacio para el diálogo, la transparencia y la construcción de consensos entre todos los actores que representan intereses colectivos en la gestión del agua en Ibiza y Formentera y entre sus objetivos se encuentra el de promover campañas conjuntas de sensibilización y de ahorro de agua.  

Así, la campaña “Vive la Isla, Cuida el Agua” pretende concienciar y sensibilizar sobre el valor del agua entre las personas usuarias que residen y/o que visitan nuestras islas y se ha decidido que, ante la llegada del verano, contar para la difusión con la colaboración de todos los sectores.


Respecto al sector turístico, y tras las valoraciones del anterior año, se han vuelto a reeditar los pommings con un nuevo diseño, cerrado que permita colgar el material en las puertas del lavabo e igualmente con consejos de ahorro por ambas caras, en castellano y en inglés. 
Asimismo se han vuelto a editar pegatinas para disponer en lavabos y otros puntos de consumo de bares, restaurantes, dependencias municipales y establecimientos variados. Estas se han editado en 3 idiomas, castellano, catalán e inglés.

Igualmente se han aumentado el número de roll-ups que se encuentran ubicados en las instituciones y los carteles con la imagen común de la campaña que este año, además, estarán visibles en aeropuerto y puertos.

Además, este año como novedad contamos con un vídeo de la campaña, también traducido al castellano, catalán e inglés que ponemos a disposición de todas las personas interesadas en expandir el mensaje de la campaña de forma gratuita. Éste se puede descargar a través de nuestro canal youtube y se puede disponer en cualquier pantalla.

En cuanto a la población residente, el lema de la campaña va a estar presente en la factura del agua de mayo a septiembre, por lo que cualquier persona consumidora de agua va a recibir el mensaje.
Por lo que se a la distribución del material, la Fundación Deixalles va a encargarse de repartir los pommings entre el sector hotelero, material que también podréis encontrar en PIMEEF, Fomento del Turismo, Federación Hotelera de Formentera y Consell de Formentera.

Como FEHIF os pedimos también vuestra colaboración en la campaña. Si estáis interesados en obtener este material de forma directa podéis contactarnos al siguiente correo electrónico info@alianzaaguaibizaformentera.org o al teléfono: 616.18.11.13. 

Además podéis pasar directamente por la Fundación Deixalles (c/ Rio Arno 127B, 07800 Poligon industrial ses Llaneres de can Bufí. Eivissa. Att. Joan Carles Palerm) de 9.30 a 14.30 y en Formentera, por la Asociación Hotelera de Formentera (Av. 8 d’Agost, 6. Sant Francesc Xavier.  

Como Alianza os queremos agradecer la colaboración del sector del año pasado y queremos renovar dicho compromiso en 2017.

Si necesitáis más información no dudéis en contactarnos
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