CIRCULAR INFORMATIVA

	LÍNEA DE FINANCIACIÓN ICO-PYME 2007


El Instituto de Crédito Oficial ha lanzado, como cada año, la “LÍNEA DE FINANCIACIÓN ICO-PYME 2007” con el objetivo de conseguir crear riqueza, empleo y desarrollo económico.

( EL PLAZO PARA PRESENTAR LAS SOLICITUDES FINALIZA A 31-12-06 O HASTA AGOTAMIENTO DE FONDOS DISPONIBLES.

A continuación resumimos los aspectos más importantes que contiene:

1. RECURSOS DISPONIBLES

Esta Línea pone a disposición de las PYME 7.000 millones de euros. 

2. BENEFICIARIOS

Pequeñas y medianas empresas, que según la definición adoptada por la Comisión Europea de mayo de 2003, cumplan los siguientes requisitos:

· MICROEMPRESAS: de 1 a 9 empleados con un volumen de negocio anual y/o cifra de balance general no superior a 2 millones de euros.

· PME: de 10 a 249 empleados con un volumen de negocio anual no superior a 50 millones de euros y/o cifra de balance general no superior a 43 millones de euros.

En los dos casos anteriores no podrán estar participadas en un 25% o más por empresa o conjunto de empresas que no cumplan los criterios antes citados.

3. INVERSIONES FINANCIABLES

Activos fijos nuevos. Entre los requisitos previos para considerar financiable un proyecto de inversión, deberán cumplirse los siguientes límites: 

• Las partidas de activo material no están sujetas a limitación. 

• Si el proyecto incluye inversión en activos inmateriales “tecnológicos”, destinados a la innovación o modernización tecnológica de las PYME, tales como redes de uso local, programas informáticos o páginas web, no estará sujeta a limitación. 

• Si el proyecto presentado incluye inversión en activos inmateriales “no tecnológicos”, tales como concesiones, licencias, franquicias, traspasos y otros similares contemplados por el Plan General Contable, no será superior al 50% de la inversión total a financiar. 

• Si el proyecto presentado incluye inversión inmobiliaria, esta no será superior al 80% del importe de la inversión total a financiar.

• En empresas de nueva creación (antigüedad no superior a 1 de julio de 2006), se financian los gastos de constitución y primer establecimiento, con el límite del 10 % de la inversión total a financiar. 

En todo caso no se financian: reestructuraciones de pasivo o refinanciaciones, circulante, IVA y otros impuestos ligados a la inversión
4. IMPORTE DE FINANCIACIÓN

El importe máximo financiable será del 90% del proyecto de inversión neto para las microempresas y hasta el 80% para el resto de las PYME (no se incluye IVA u otros impuestos).

5. CONDICIONES FINANCIERAS

Tipo de interés, a elegir entre:

· Tipo fijo: según referencia ICO más 0,65 puntos porcentuales 

· Tipo variable: referenciado a EURIBOR a 6 meses más 0,65 puntos porcentuales
El tipo de interés es TAE, sin comisiones de apertura, estudio o disponibilidad 

Plazo, el beneficiario puede elegir entre:

- 3 años sin carencia.

- 5 años sin carencia o con un período de carencia de 1 año.

- 7 años sin carencia o con un período de carencia de 2 años.

- 10 años, sin carencia, exclusivamente para el componente inmobiliario de la inversión.

6. OTRAS LÍNEAS DE FINANCIACIÓN ICO-2007

· LÍNEA ICO- CRECIMIENTO EMPRESARIAL

Beneficiarios: Empresas de 50 trabajadores ó más, con un volumen de negocio no superior a 50 millones de euros y/ó balance general anual no superior a 43 millones de euros, que lleven a cabo inversiones por importe superior a los límites establecidos en la Línea ICO-PYME. No estar participada en un 25% ó más por empresa o conjunto de empresas, que no cumplan de forma agregada, los límites establecidos en el párrafo anterior.

Inversiones financiables: Activos fijos nuevos. Las partidas de activo material no están sujetas a limitación y las inversiones en activos inmateriales presentan algunas restricciones.

Inversión máxima: el importe máximo financiable será del 70% del proyecto de inversión neto.
Plazos de amortización: elegir entre: 7 años sin carencia o con un período de carencia de 2 años, o 10 años, sin carencia o con un período de carencia de 3 años.

Tipo de interés: elegir un tipo fijo: según referencia ICO + 0,75 puntos porcentuales o un tipo variable: referenciado a EURIBOR a 6 meses + 0,75 puntos porcentuales

· LÍNEA ICO-EMPRENDEDORES

Prestatario final:  se considerará empresa nueva, o nueva actividad en el caso de profesionales, aquélla que haya  sido constituida a partir del 1 de julio de 2006; no tenga más de 49 trabajadores a 31 de diciembre de 2006, cumpliendo el resto de requisitos de Pyme establecidos por la definición de la U.E., en cuanto a facturación (no superior a 50 millones de euros) y/ó balance (no superior a 43 millones de euros); no pertenecer a un grupo empresarial ó económico, ni consolidar cuentas anuales. 

Inversiones financiables: activos fijos nuevos. Los activos materiales no están sujetos a limitación pero los activos inmateriales están limitados en algunos casos. 


Inversión Máxima: el importe máximo financiable será el 90% del proyecto de inversión neto, (IVA y otros impuestos excluidos). 

Plazo de amortización:  5 años sin carencia o con un período de carencia de 1 año, o 7 años sin carencia o con un período de carencia de 2 años. 

Importe máximo de financiación por beneficiario: 100.000 euros por beneficiario y año

Tipo de interés:

Tipo fijo: referencia ICO +1 p.p sin aval SGR  o referencia ICO + 0,75 p.p con aval SGR 

Tipo variable: euribor 6 meses + 1 p.p sin aval SGR o euribor 6 meses + 0,75 p.p con aval SGR 

Bonificación del ICO : el ICO bonificará con 1 p.p. el tipo de interés de la operación, que será aplicado a la amortización anticipada de capital. El importe correspondiente de esta bonificación, es de 30 euros por cada 1.000 euros de financiación. 

Avales de Sociedades de Garantía Recíproca 

El beneficiario podrá optar por solicitar la operación con aval de una SGR. El coste de dicho aval para el solicitante no podrá ser superior al 1%. 

Bonificación de las CCAA: las CCAA podrán bonificar adicionalmente el tipo de interés de estos préstamos, para lo que podrá ser suscrito un Acuerdo Marco de compatibilidad de ayudas con el ICO.

· LÍNEA ICO-INTERNACIONALIZACIÓN DE LA EMPRESA ESPAÑOLA

Beneficiarios: empresas españolas bajo la denominación jurídica de sociedad mercantil o sociedad cooperativa, y entendiendo como incluidas tanto las domiciliadas en España, como aquéllas que, estando domiciliadas en el extranjero, cuenten con mayoría de capital español. Además, deberán cumplir los siguientes requisitos:

· Empresas con menos de 250 empleados: pequeñas y medianas empresas españolas que, tengan menos de 250 trabajadores, un volumen de negocio anual no superior a 50 millones o cifra de balance anual no superior a 43 millones de euros, no tener una participación del 25% o más del capital o los derechos de voto de otra empresa o empresas, que no cumplan de forma agregada, los requisitos en cuanto al número de trabajadores y límites financieros mencionados anteriormente, y no estar participada en un 25% o más por empresa o conjunto de empresas que no cumplan de forma agregada, los requisitos en cuanto al número de trabajadores y límites financieros mencionados anteriormente.

· Resto de empresas: empresas sin limitación de PYME que cumplan el requisito genérico citado en el primer párrafo de este apartado.

Financiación máxima:   80% del proyecto de inversión neto (IVA y otros impuestos excluidos)

Inversiones financiables: proyectos de inversión en activos nuevos productivos, como por ejemplo plataformas logísticas o redes de comercialización, sin limitación en activos materiales y con algunas limitaciones en activos inmateriales.
Plazo de amortización: elegir entre 5 años, sin carencia ó con un periodo de carencia de un año; 7 años, sin carencia ó con un periodo de carencia de dos años, o 10 años, sin carencia ó con un periodo de carencia de tres años.

Tipos de interés: 

· Empresas con menos de 250 empleados: tipo fijo según referencia ICO + 0,40 puntos porcentuales o tipo variable: referenciado a EURIBOR a 6 meses + 0,40 puntos porcentuales.

· Resto de empresas: tipo fijo según referencia ICO + 0,75 puntos porcentuales o tipo variable referenciado a EURIBOR a 6 meses + 0,75 puntos porcentuales

7. PARA MÁS INFORMACIÓN Y TRAMITACIÓN

En las oficinas de los principales Bancos, Cajas de Ahorros y Cajas Rurales establecidos en España o en http://www.ico.es/web/contenidos/1572/index?abre=4
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Les recordamos que tenemos disponible para todos los asociados a la CAEB nuestro Servicio de Consolidación de Empresas, a través del que podemos asesorarles en la elaboración de las memorias descriptivas del proyecto y de la empresa, planes de viabilidad y otra documentación necesaria para tramitar la solicitud de los préstamos. Para concertar una cita o solicitar asesoramiento concreto sobre un proyecto pueden ponerse en contacto con el Servicio de Consolidación de Empresas: Palma: Telf. 971706010, Menorca: Telf. 971356105; Eivissa: Telf. 971398139; e-mail: � HYPERLINK "mailto:scceconsolidacion@caeb.es" ��scceconsolidacion@caeb.es�








